



Встретимся в библиотеке

Из опыта работы с людьми преклонного возраста

В ПОЖИЛОМ ВОЗРАСТЕ у людей накапливается немало проблем, среди которых особенно актуальны две. Первая — смена социального статуса человека: если раньше человек занимался активной трудовой деятельностью, чувствовал себя необходимым и значимым, то в пожилом возрасте его опыт и знания часто становятся ненужными и невостребованными. Вторая — резкое сужение контактов, которое может привести к полному одиночеству.

И тут на помощь приходит библиотека. Чтение книг, периодики, встречи с интересными людьми, приятное общение — эти маленькие радости должны быть доступны каждому, особенно тем, кто находится на пенсии. Библиотекари, как могут, стараются помочь старшему поколению решить проблему организации культурного досуга и взаимообщения, предоставляя возможность встречаться с интересными людьми, общаться в непринуждённой обстановке, приобретать новых друзей, реализовывать свой творческий потенциал. Посещение библиотечных мероприятий, чтение книг и периодики скрашивают жизнь пожилых людей, делают её полноценной и насыщенной событиями.

Проанализировав обозначенные проблемы, было решено организовать клуб выходного дня «Встретимся в библиотеке», первое заседание которого состоялось 8 декабря 2013 года.

Целями Клуба являются:

- организация досуга жителей города;
- расширение круга общения пожилых людей.

Задачами:

- вовлечение пожилых людей в активную культурно-творческую деятельность;
- удовлетворение духовных запросов пожилых людей;
- раскрытие творческих способностей пожилых людей.

Клуб осуществляет деятельность в следующих формах:

- организация тематических вечеров
- массовые мероприятия по продвижению чтения, в том числе презентации книг, обзоры новых книг, творческие встречи с писателями
- организация лекционной работы с привлечением сторонних специалистов
- проведение силами членов Клуба авторских встреч, лекций, концертов для членов Клуба.

Как уже было отмечено, первая встреча прошла в 2013 г., с тех пор проведено около 100 мероприятий. Об их популярности можно судить по количеству посещений. Если на первые встречи приходили 10–20 человек, то сегодня читальный зал с трудом вмещает всех желающих попасть на них, приходят по 40–50 человек. Те, кто однажды пришёл на встречу, приводят своих друзей, родственников, соседей и даже детей и внуков. Если изначально клуб был нацелен на работу только с пенсионерами, то сегодня к ним охотно присоединились и люди среднего возраста, и даже молодёжь.

Мероприятия, проводимые в рамках клуба, условно можно разделить на несколько циклов: встречи с писателями, поэтами, учёными, специалистами разных отраслей; творческие встречи с профессиональными и самодеятельны-

Одной из многочисленных категорий читателей Центральной городской библиотеки Сыктывкара являются пенсионеры. А им в первую очередь нужна не только и не столько информация, сколько простое человеческое участие, общение.



Елена Леонидовна Маркова,
заведующая отделом обслуживания
Центральной городской библиотеки
Муниципального бюджетного
учреждения культуры
«Централизованная библиотечная
система» г. Сыктывкара

Особый читатель

ми исполнителями и коллективами; в третьих, это тематические вечера, подготовленные самими библиотекарями; цикл «Наш талантливый читатель».

Встречи с писателями и поэтами традиционно занимают почётное первое место в деятельности любой библиотеки. Центральная городская библиотека г. Сыктывкара не является исключением, поэтому установлены тесные связи с Союзом писателей Республики Коми. Регулярно проводятся встречи как с уже «маститыми» авторами, так и молодыми писателями и поэтами. Формы встреч разные: здесь и творческие вечера, и презентации новых книг, и скайп-встре-



Дуэт семьи Калининых

чи. Всегда с большим успехом проходят презентации новых книг. Так, например, при полном аншлаге состоялась презентация сборника «Молитвы русских поэтов», выпущенном московским издательством «Вече» к тысячелетию русской поэзии, где среди прочих были опубликованы стихи коми поэтов. С не меньшим успехом прошла презентация сборника «Чаша в сиянии солнца», в которой приняли участие авторы: заслуженные работники Республики Коми Николай Александрович Щукин, Андрей Валерьевич Канев и архиепископ Сыктывкарский и Коми-Зырянский Питирим (Волочки).

Совместно с Союзом писателей Республики Коми была организована презентация литературного альманаха «Глаголь». Презентация проходила в форме виртуального общения по скайпу с главным редактором альманаха «Глаголь» Еленой Кондратьевой-Сальгеро. Альманах «Глаголь» издается в Париже, ассоциацией в поддержку русской культуры. Уже в двух номерах альманаха было представлено творчество поэ-

тов и писателей Республики Коми. В течение всей встречи выступление поэтов сменялось беседами о литературе, об отношении современного общества к поэзии. Поэты читали свои стихи, а Елена Кондратьева-Сальгеро рассказывала о роли русской литературы в Париже среди русскоязычного населения.

Также проводятся встречи и с другими известными людьми не только города, но и Республики Коми. Так, с большим успехом прошли встречи с учёными-историками Элеонорой Савельевой и Михаилом Рогачевым, с этнографом Татьяной Дроновой, с врачом-психотерапевтом Александром Фирсовым, со священнослужителем отцом Дмитрием и многими.

Частые гости на наших мероприятиях — профессиональные и самодеятельные артисты. Они приходят как с отдельными программами, так и в качестве участников тематических вечеров. Гостями встреч были такие артисты и коллективы, как народные артисты Республики Коми Василий Рочев и Петр Шучалин, представившие программу «Край ты мой рябиновый» и исполнившие песни на стихи и музыку коми поэтов и композиторов. Очень понравились читателям библиотеки выступления ансамблей «Томлун» Центра коми культуры и «Коми сылан» колледжа искусств, самодеятельного хора «Северная лира», а также концерт, посвящённый празднику Покрова Пресвятой Богородицы, подготовленный многодетной семьей Давыдовых. Прекрасной иллюстрацией к мероприятию, посвящённому творчеству коми композитора Прометея Чисталева, стало выступление народной артистки Республики Коми, солистки Театра оперы и балета Альфии Коротаевой. Рассказы о секретах ижемского национального костюма на мероприятии «Гордость ижемки», организованного совместно с Коми республиканским общественным движением коми-ижемцев «Извятас» сопровождались народными песнями в исполнении ансамбля «Извя». А гостей встречи «Жили-были устьцилёма» встретили песнями участники фольклорно-этнографического ансамбля «Русь Печорская».

Третье направление клуба — это тематические вечера, подготовленные самими библиотекарями. Здесь и вечера отдыха, приуроченные к тем или иным

праздникам: Новому году, 8 марта, Дню матери, Масленице, Крещению, Дню пожилого человека и другим. Гостей встреч такого формата очень привлекают такие мероприятия, так как здесь они имеют возможность в неформальной обстановке отдохнуть, пообщаться за чашкой чая, повеселиться, показать свою сноровку в конкурсах, блеснуть интеллектом в викторинах.

С удовольствием читатели приходят и на тематические мероприятия, посвящённые творчеству того или иного писателя, поэта, артиста, режиссёра. К каждой такой встрече обязательно оформляется книжная выставка, причём оформляется она заранее, чтобы читатели имели возможность прийти на мероприятие подготовленными. Нефор-



Музыкально-поэтическая встреча

мально прошли мероприятия, посвящённые творчеству Ларисы Рубальской, Андрея Дементьева, Валентины Толкуновой, Александры Пахмутовой. После презентации об их творчестве гости мероприятия не только читали стихи, но и пели песни. А после мероприятий по творчеству Фаины Раневской, Леонида Гайдая, Евгения Леонова, Николая Дьяконова с удовольствием пересматривали кинофильмы.

Главная изюминка — цикл «Наш талантливый читатель». Суть в том, что читатели библиотеки, люди увлечённые, интересные, активные, сами выступают инициаторами проведения того или иного мероприятия или выставки.

Так, в библиотеке были организованы выставки работ читательниц библиотеки Евгении Сергеевны Толоконниковой «Край мой северный, любимый», Надежды Ярославовны Андрющук «Воспоминания о лете», Зинаиды Михайловны Шениной «Фотовзгляд: мир глазами любителя», на которой представлены фотопейзажи, фотографии Сыктывкара и его пригородов, а также фото, привезённые из путеше-

Особый читатель

ствия по США и Канаде. Фотоработы были дополнены книгами соответствующей тематики и всегда вызывали восхищение остальных читателей и посетителей библиотеки.

Читатели проводят мероприятия различной тематики: рассказывают о своих увлечениях, хобби, о том, что их интересует, делятся секретами своих профессий.

Так, давним и преданным читателем библиотеки Владимиром Павловичем Батоговым, увлекающимся собиранием редких записей романов русских исполнителей, было проведено мероприятие «Души моей очарованье...». Читательница библиотеки, фармацевт высшей категории, Алима Васильевна Юдина провела беседу «Активная помощь здоровью: вся правда о БАДах».

Ещё один замечательный читатель, работающий в ювелирном доме «Романовъ», Евгений Залётов, провёл беседу «Не все то бриллиант, что сверкает, и



Евгений Залётов о золоте и не только

золото, что блестит», в которой рассказал о тайнах, окутывающих драгоценные камни и металлы, о секретах правильного выбора драгоценностей. Он также оказал помочь библиотеке, заказав и распечатав в типографии читательские билеты, и организовал акцию, участники которой, записавшись в библиотеку, могли получить 40% скидку в сети ювелирных магазинов города.

Мастер парикмахерского искусства Галина Васильевна Коюшева провела имидж-класс «Академия красоты и стиля», где рассказала о современных тенденциях в моде: одежде, прическах, макияже, а также мастер-класс по макияжу, рассказала, как правильно ухаживать за кожей, волосами, как быстро и красиво уложить волосы в домашних условиях, дала индивидуальные консультации присутствующим женщинам.

Давний читатель библиотеки, поэт и по совместительству астролог Олег Николаевич Аникиенко на мероприятии, посвящённом празднованию Нового года, увлекательно рассказал об астрологии, гороскопах, о том, как правильно их составлять, для какой цели они нужны, и о многом другом.

В рамках мероприятия «Прекрасен мир любовью материны» ко Дню Матери прошло дебютное выступление домашнего ансамбля «Татьяна» семьи Марущак, которые много лет всей семьёй являются читателями городской библиотеки.

Супруги Юрий Михайлович и Лариса Михайловна Калинины инициировали и провели музыкально-поэтический вечер «Маршрутами души», посвящённый памяти одесского православного поэта Вадима Негатурова, который погиб во время беспорядков в Одессе 2 мая 2014 года. Лариса Николаевна задушевно читали стихи поэта о России, о вере. А в исполнении Юрия Калинина прозвучали песни на стихи Вадима Негатурова.

Активная читательница, участница движения «Извятас» Надежда Ярославовна Андрощук стала инициатором проведения мероприятия, посвящённого культуре коми изжемцев. В ходе встречи гости рассказали о деятельности землячества, о традициях Ижмы, о национальной одежде изжемок.



Елена Киселева представляет свою книгу «На Вычегде красной»

Ещё одна читательница, преподаватель Сыктывкарского университета Юлия Сергеевна Сухорукова провела мероприятие, приуроченное к 100-летнему юбилею великой французской певицы Эдит Пиаф. Юлия Сергеевна начала свой рассказ с того, что ешё в детстве, после прочтения книги Симоны Берто «Эдит Пиаф», она буквально заболела творчеством певицы, начала собирать материал о ней. Свою любовь она постаралась передать слушателям, пришедшим в это день в библиотеку.

Гостям мероприятия настолько понравился её рассказ, что они попросили Юлию Сергеевну провести ещё какое-нибудь мероприятие, посвящённое французским деятелям искусства.

Светлана Михайловна Ванеева, постоянная читательница библиотеки, а по совместительству активный участник Вологодского землячества и руководитель Рубцовского центра, организовала на базе библиотеки вечер-портрет «Гори, гори, рубцовская звезда...». Светлана Михайловна рассказала о жизни и творчестве Николая Рубцова, о поездке в г. Тотьму Вологодской области на Всероссийскую конференцию, посвящённую творчеству Н. Рубцова, и прочитала стихотворение поэта «Первый снег», переведённое на коми язык. Представители Вологодского землячества рассказали о своем знаменитом земляке и прочитали стихи собственного сочинения, посвящённые Н. Рубцову, провели викторину о его жизни и творчестве.

Талантливые читатели талантливы настолько, что сами пишут стихи, песни и даже книги.



Поэт Геннадий Севрикев

Краевед Раиса Сажина является автором книги «Кристаллы Серёгово», презентация которой прошла с большим успехом. Раиса Александровна собрала материал по истории села начиная со стоянок древних людей в районе Серёгово, и завершая сегодняшним днем. Также она прочитала свои стихи, посвященные родному краю.

В рамках клуба прошла встреча с автором книги «На Вычегде красной» Еленой Васильевной Киселевой (Репински). Елена Васильевна поведала присутствующим об истории создания книги, о непростой работе над ней, о важности и значимости этого непростого периода в истории Коми края, когда члены одной семьи оказывались по разные стороны баррикад: один служил в белой армии, другой — в красной. Рассказ о книге вызвал большой интерес у чи-

Особый читатель

тателей, пришедших на встречу, и в процессе обсуждения развернулась дискуссия, затронувшая события не только дней минувших, но и современности, много было высказано наболевшего о том, как Гражданская война повлияла



Наталья Дубская представляет книгу «Исповедь»

на отношения в отдельно взятых семьях и в обществе в целом.

Совместно с сыктывкарским отделением национально-культурной автономии украинцев состоялась встреча с автором трилогии «Исповедь» — Натальей Васильевной Дубской. Автор поделилась с пришедшими на встречу читателями историей своей репрессированной семьи, которой досталась трудная судьба. Но, несмотря на испытания, несправедливость и жестокость, голод и холод, они сумели выжить, выстоять и полюбить наш суровый Север.

Большой популярностью пользуются творческие встречи с самодеятельными авторами и исполнителями. С большой теплотой прошла творческая



Творческий вечер поэта-песенника Любови Осиповой

встреча с поэтом-песенником Любовью Александровной Осиповой. Программа включала знакомство с творческой биографией Любови Осиповой, песни на её стихи в исполнении Юрия Калинина, Любови Ячник, просмотр видеоклипов российских певцов, исполняющих песни на её стихи.

Также с большим успехом прошли творческие вечера самодеятельных ис-

полнителей Юрия Михайловича Калинина и Сергея Максимовича Смелых, активных участников нашего клуба. Библиотекарями были подготовлены презентации об их трудовой и общественной деятельности, на встречах присутствовали их друзья, коллеги по работе и родственники, которые рассказывали о героях встреч. А сами «герои» с воодушевлением читали стихи, исполняли песни под гитару и баян, заряжая бодростью и позитивом всех гостей мероприятий.

Очень нравятся участникам клуба мастер-классы, проводимые как библиотекарями, так и читателями.

Галина Кирилловна Третьякова поделилась секретом изготовления кукольных скруток в ижемском наряде. Присутствующие с увлечением шили кукол, прислушиваясь к советам мастерицы. У кого-то сразу получалось, а кто-то учился этому искусству с помощью Галины Кирилловны.

Познавательно прошёл мастер-класс по изготовлению изделий в технике декупаж. Библиотекари предложили участникам мастер-класса оформить в технике декупаж обычные стеклянные банки, из которых в итоге получились прекрасные и разнообразные подсвечники, шкатулки для украшений и различных мелочей.

Традиционно в преддверии Нового года организуется «Мастерская Деда Мороза» — мастер-класс по изготовлению новогодних сувениров. Проводит её наша постоянная читательница Людмила Васильевна Дулина, которая уже более сорока лет увлекается изготовлением поделок. Гости с увлечением изготавливают из бумаги ангелочеков, ёлки, снежинки, другие атрибуты новогоднего праздника.

Нельзя не упомянуть и о других активных участниках клуба и друзьях библиотеки: это поэтический клуб «Родник» и студия «Модницы». Они являются участниками многих библиотечных мероприятий.

Так, например, очень интересно и позитивно прошло праздничное мероприятие «Прекрасен мир любовью материнской», посвящённое Дню матери, на котором участники поэтического клуба «Родник» читали стихи собственного сочинения. Они же стали инициаторами проведения праздничного мероприятия

«Вальс победного мая», приуроченного к празднованию Победы. А на нон-стоп-вечеринке «Просто про любовь», приуроченной ко Дню всех влюблённых стихи читали уже все присутствующие, как члены поэтического клуба «Родник», так и просто читатели, заглянувшие в библиотеку «на огонёк».

Участницы студии «Модницы» под руководством Надежды Дмитриевны Шустиковой своим примером доказывают, что и на пенсии можно и нужно быть модной и стильной. С их участием прошли такие мероприятия, как «Зачем на пенсии быть модной?», «Стиль города — Весна», вечеринка в стиле «А-ля 80-е» и другие.



Показ мод от студии «Модницы»

Отдел обслуживания Центральной городской библиотеки старается работать с людьми преклонного возраста разнопланово и интересно. Приятно видеть, с каким удовольствием приходят на встречи пенсионеры. И особо ценные для библиотекарей их слова: «Спасибо, вы спасаете нас от одиночества». Библиотека даёт им возможность понять, что жизнь продолжается и после выхода на пенсию. Ведь появляется масса свободного времени, а провести его с пользой и увлекательно поможет библиотека и клуб выходного дня «Встречимся в библиотеке».

С автором можно связаться:
hzal@mail.ru

Представлены различные аспекты работы Отдела обслуживания Центральной городской библиотеки г. Сыктывкара с пожилыми людьми.

Работа с пожилыми читателями, социальное партнёрство, досуг, чтение, творчество

This article presents various aspects of the work of the Service Department of the Syktyvkar Central City Library with older people.

Work with older readers, social partnership, leisure, reading, creativity